
 

ATA DE REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO 

Aos vinte e nove dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e cinco às nove horas e trinta 

minutos, aconteceu a reunião extraordinária para a apreciação e votação “Currículo Municipal: 

Educação Digital e Midiática” produzido pela SME, para que seja implantado na rede de 

Ensino Municipal de Educação de Marília.   O presidente Sr. José Carlos da Silva iniciou a 

reunião saudou todos os conselheiros e os participantes representantes do grupo de trabalho de 

organização desse novo documento.  Como expediente desta reunião extraordinária (artigo 13º 

do Regimento Interno vigente), o presidente do CME, Sr. José Carlos da Silva realizou a 

comunicação dos conselheiros, constatando a presença de 09 membros, ausência de 04 

membros e vacância de 2 membros, conforme a seguinte tabela: 

I – 01 da Secretaria Municipal de Educação Titular FLÁVIA LOPES DE CERQUEIRA GIMENES DE OLIVEIRA PRESENTE 

II - 01 da Diretoria Regional de Ensino Suplente MARCELO DE SOUZA FERMINO PRESENTE 

III – 01 dos Supervisores de Ensino Titular DENISE DE OLIVEIRA FONTES PRESENTE 

IV – 01 dos diretores de escolas estaduais Titular  ANDERSON LEÃO AUSENTE 

V – 02 dos diretores de escolas municipais Titular Vago 

VII – 02 dos Professores de escolas municipais 
Titular DENISE LOPES DA SILVA VASCONCELOS PRESENTE 

Titular JOSÉ CARLOS DA SILVA PRESENTE 

IX – 01 dos servidores de escolas municipais Titular FRANCIELLE LUZIA DE SOUZA DURA AUSENTE 

X – 01 dos pais de alunos de escolas estaduais Titular EDILENE DE CAMPOS DA SILVA LIMA AUSENTE 

XI- 01 dos pais de alunos de ensino municipal Titular BRUNA APARECIDA GIOVANETTI DA SILVA PRESENTE 

XII- 01 professor fundamental rede estadual Titular ANDREA BARBOSA DA SILVA PRESENTE 

XIII- 01 professor ensino médio rede Estadual Titular RAFAEL GIOVANETTI TEIXEIRA PRESENTE 

XIII- 01 servidor atendente de escola Titular LUCIANA VIEIRA DA SILVA AUSENTE 

XV – 01 das universidades públicas Suplente HELEN DE CASTRO SILVA CASARIN PRESENTE 

XVI – 01 das associações de moradores Titular  Vago 

 

Registro também a presença do Sr. Gustavo Henrique Príncipe, da SME, e da Sra. Daniele 

Dayana Rodrigues de Souza Supervisora da SME, Celso dos Santos Silva da SME, membros 

do Grupo de Trabalho (GT) da SME para construção do documento “Currículo Municipal: 

Educação Digital e Midiática”. 

Constatando quórum necessário (maioria simples dos membros presente, consoante artigo 9º do 

regimento interno deste conselho), a presente reunião foi constituída como sessão deliberativa. 

Dando seguimento ao expediente, foi realizada a apresentação do documento “Currículo 

Municipal: Educação Digital e Midiática” produzido pela SME, além de seu processo de 

criação, da seguinte forma. Foi passada a palavra para a supervisora da Equipe Pedagógica de 

EMEI Sra. Daniele Dayana Rodrigues de Souza, que iniciou sua fala saudando e agradecendo 

todos os presentes, apresentou os membros do grupo de trabalho presentes na reunião. Em 

seguida apresentou os slides que foram elaborados para mostrar toda a etapa de trabalho 

realizada ao longo da construção desse documento, desde a ciência da demanda no mês de 

agosto para elaboração e construção até dezembro onde aconteceu a reunião com os membros 

do Conselho para apreciação e aprovação após Consulta Pública, para que no ano de dois mil e 

vinte e seis esse Currículo seja implementado, produzido materiais didáticos e orientações 

avaliativas. A supervisora ainda ressaltou que todos os processos foram seguidos os prazos 

enviados pelo MEC e que a aprovação precisa acontecer até trinta e um de dezembro de dois 

mil e vinte e cinco para que a aconteça a efetiva implementação e recebimento do próximo 

VAAR. Para a construção do documento o grupo de trabalho realizou uma coleta de dados da 

Educação Municipal com relação a conectividade e velocidade da Rede Wi-fi em nossas 

escolas. Diante dos dados apresentados e devido à baixa qualidade de velocidade da rede, o Sr. 

Celso responsável pelo setor de informática, orientou os direitos em uma reunião a fazer a 

compra dos Santos Silva de um roteador de maior qualidade para a conectividade nas escolas.  



 

Esse lavamento de dados foi feito pelo grupo de Trabalho e pelos professores nas Horas de 

Estudo Coletivo com a temática de saberes digitais. Após a apresentação dos slides a 

Supervisora Sra. Daniele Rodrigues de Souza compartilhou o documento Currículo Municipal: 

Educação Digital e Midiática e foi fazendo as explicações da elaboração do novo documento, o 

conselheiro Sr. Marcelo solicitou que fosse compartilhado o arquivo para todos pudessem ter 

melhor visualização do documento. Dando sequência à reunião foi dada a continuidade da 

explicação da elaboração das etapas do documento construído enfatizando que foi seguida a 

orientação do MEC com o tema transversal e que a ideia que o documento tivesse uma 

abordagem visual, didática e de fácil compreensão na leitura dos professores e também com 

sugestões de propostas a serem realizadas, que o professor compreenda a importância de 

trabalhar a educação digital e como fazer esse trabalho, pensando na formação das crianças e 

também dos professores da Rede Municipal. O presidente Sr. José Carlos da Silva agradeceu a 

supervisora Sra. Daniele Dayana Rodrigues de Souza pela apresentação e ressaltou a 

importância de deixar o espaço para as considerações, pois com a implementação da Robótica 

nas EMEFs houve uma dificuldade com  relação ao acesso à internet e ainda questionou a 

compra dos roteadores se ficariam na responsabilidade das escolas, e que é favorável a  

conectividade das escolas, mas que levanta essa preocupação quando a essa melhoria de 

recursos digitais e ainda salientou novamente a questão da robótica , da falta de profissionais e 

por conta desse déficit acabou sendo interrompida ou prejudicada a qualidade das aulas para as 

crianças da EMEF. Antes de abrir para a resposta da supervisora e o questionamento dos 

membros presentes, fez o pedido de que todos respeitassem seu tempo de fala para que não 

atrapalhasse o andamento da reunião. A supervisora respondeu que o plano da secretaria para 

essa conectividade que foi sugerido pelo Sr. Celso para as escolas foi adquirido pelo PDDE 

Educação Conectada, porém essa questão de acesso vem sendo debatido e que realmente 

precisa acontecer, pois com o aumento de acesso, é preciso ser tratado com cuidado e 

responsabilidade e que o PDDE Educação Conectada é uma verba destinada e restrita a esses 

materiais que possam melhorar essa conectividade. Dando continuidade a conselheira Denise 

salientou que observou na parte relacionada do primeiro ao quinto ano e não encontrou nada 

especifico a educação midiática e que é uma temática muito importante para a Educação Digital 

e que seria possível ter um pouco mais de tempo para análise do documento, que os professores 

apresentam dificuldades em trabalhar a temática da Educação Digital e que falta na grade do 

currículo algo para especificado para cada ano a Educação Midiática com temáticas sociais que 

estão presentes na vida das crianças, elogiou a proposta e a necessidade de ser abobadado nas 

escolas  estendendo esse trabalho para as famílias, pensando em propostas para essa parceria, 

ressaltou ainda que está fazendo aperfeiçoamento na área de educação midiática e direitos 

humanos e está à disposição para contribuir nesse processo de elaboração  que é importante a 

sugestão de atividades para os professores que na maioria das vezes demonstram insegurança 

com a temática, que se torna um debate com uma complexidade social. Após o termino da fala 

da conselheira Sra. Denise a supervisora Sra. Daniele disse que os participantes que fizeram a 

organização da etapa do Ensino Fundamental no eixo cultura digital aparecem pontos sobre os 

apontamentos levantados pela conselheira Sra. Denise e pediu que posteriormente fizesse a 

apreciação mais aprofundado documento e agradeceu a participação para os momentos de 

formação, em contrapartida a Sra. Denise solicitou o direito de fala que encontrou no 

documento que a questão digital em todos os anos, porém a forma que está especificado não se 

relaciona a educação midiática, que há propostas, mas são muito concisas, muito limitada que é 

preciso uma ampliação como uma grade a mais nessa abordagem, ou complementar essa grade 

de forma mais efetiva, que das forma que está a leitura e interpretação não será clara para todos 

e que estamos falando em um documento a nível de rede e que o tópico citado está voltado para 

educação digital e não de debate midiático. A supervisora Sra. Daniele ressaltou que os 

representantes da EMEF argumentaram que os tópicos levantados estão presentes na etapa do 

Ensino Fundamental como um tema transversal, e que o processo de divulgação será pensando 



 

e cuidado por todos nós com muita atenção, discutindo de maneira mais efetiva, para que seja 

possível contemplar essa implementação. A Sra. Denise pediu o direito de fala para fazer sua 

observação como professora, que entende as sugestões, mas que em uma delas como a criação 

do portfólio pode ser interpretado por alguns professores que será mais uma demanda de 

trabalho e que há equipes gestoras que querem seguir à risca o que está no documento e passa a 

exigir do professor mais demanda para o professor, que não seja algo para ser exposto e sim 

pensando na formação da criança, como currículo. A supervisora Sra. Daniele disse que as 

sugestões de propostas forma extraídas para BNCC para que fosse mantido a originalidade do 

documento e que na formação com os professores será pensando nessa ampliação de propostas 

em uma construção coletiva. Dando continuidade o conselheiro Rafael Teixeira levantou seu 

questionamento sobre a empresa SIM Robótica sobre a renovação ou encerramento do contrato. 

O presidente Sr. José Carlos passou a palavra para o conselheiro Marcelo que compartilhou 

quatro sugestões acerca do documento, elogiou a escrita do mesmo ressaltando o trabalho do 

grupo, a primeira sugestão foi sobre o título e que fosse acrescentada a palavra computacional, 

já que está presente na página catorze existe a questão do pensamento computacional, separado 

da cultura digital  e como na mesma página é explicado de forma clara e objetiva a diferença do 

pensamento computacional, do mundo digital e da cultura digital e pensando nesse introdução 

dos termos seria interessante a inserção do termo computacional no título do documento. 

Segunda sugestão na página trinta e nove foi acrescentado um trecho do documento na BNCC e 

a resolução não está de qualidade dificultando a visualização e leitura e a sugestão foi fazer 

uma nova captura ou digitar o trecho. A terceira sugestão é em relação a previsão do artigo 41 

que a implementação precisa prevê que o plano de formação precisa conter um cronograma de 

formação e que não foi identificado e se já tem esse plano, se já foi elaborado se possível 

compartilhar, se não pensarmos em conjunto esse cronograma de formação com algumas ações 

e que além do currículo em si e da aprovação do documento seja feita também a aprovação 

desse cronograma de formação. A quarta sugestão sobre as referências se todas as fontes 

citadas foram referenciadas no documento e caso isso não aconteceu fazer a troca do termo de 

referências para bibliografia, pois não acontece a exigência dessa citação. Dando continuidade 

a fala do conselheiro Marcela sobre a formação de professores voltada para a matemática 

computacional que foi a temática de seus estudos do Mestrado e uma área que tem afinidade e 

apreço e entendimento. Que a secretaria pense nesse cronograma de ações na formação a 

construção de campeonatos de algoritmos matemáticos para além da compreensão das 

operações se há uma qualidade de compreensão dos mesmos e acontece uma implementação de 

qualidade é imprescindível para a formação integral dos estudantes e que essa prática com os 

campeonatos facilita para o professor e também para o conhecimento dos estudantes que amplia 

seu conhecimento matemático através dos algoritmos. E que esses campeonatos podem ser 

realizados com os ábaco e soroban e também torre de hanói e são desenvolvidas habilidades 

essenciais para o aprendizado do pensamento computacional e que a secretaria poderia auxiliar 

na organização desses campeonatos. Dando sequência a reunião o presidente Sr. José Carlos 

passou a palavra para o Sr. Gustavo que as informações apresentadas no documento tiveram 

como referência a BNCC Computação com relação as habilidades e eixos apresentados e forma 

organizados para uma melhor compreensão dos leitores e que a educação midiática apesar de 

não está o termo evidenciado no eixo da cultura digital está sendo discutido com as temáticas 

presentes na cultura e desde o primeiro ano já tem sendo trabalhado se forma gradativa. Que o 

grupo de trabalho responsável pela etapa da EMEF produziu um anexo que está editado e 

estudado pensando na formação dos professores para acrescentar o que já possui o documento 

original da BNCC, onde terão sugestões de atividades de forma concreta detalhada para os 

professores. E que robótica está atrelada as linguagens encaixando em várias habilidades a 

serem desenvolvidas pelas crianças, sendo uma ferramenta para trabalhar a BNCC computação. 

A supervisora Sra. Dani respondendo aos questionamento e sugestões levantadas iniciou 

falando sobre a empresa de Robótica e que seria melhor realizar uma reunião posterior para 



 

tratar do tema diante de várias dúvidas que sugiram e devido a curto tempo que há para a 

discussão. Direcionando sua fala para as sugestões do conselheiro Marcelo sobre acrescentar a 

palavra Computacional no título que foram analisados outros documentos e que todos 

apresentam apenas os termos digital e midiática, porém entende a colocação do conselheiro e 

irá analisar esse termo ao título se for de acordo de todos. A questão da resolução que 

realmente quando o arquivo foi baixado foi notada a qualidade e que será posteriormente 

digitado esse trecho que a ideia era que o documento tivesse uma estética visual que 

despertasse a atenção do leitor com uma linguagem clara, objetiva de fácil compreensão. Em 

relação ao plano de formação é preciso ser feito e esse plano é pensando no início de dois mil e 

vinte e seis e que na resolução encaminha ao Conselho já tem esse ponto e que já foi iniciado o 

trabalho de construção de plano juntamente com as supervisoras Debora e Denise juntamente 

com o profissional da Google for Education. Com relação a questão da troca de referências para 

bibliografia será conversado com o Renan que é o responsável dessa etapa do texto que irá ser 

feita a análise e correção se for necessário. Com relação aos campeonatos, visto ser uma 

temática já apresentada pelo MEC é uma sugestão a ser analisada para os próximos anos. Com 

relação ao detalhamento da educação midiática especificando em cada ano o que poderia ser 

trabalhado de acordo com a educação midiática e que o anexo à está sendo construído será 

revisto e acrescentado esses pontos e também nos momentos de formação.  Dando continuidade 

à reunião foi feita a leitura da proposta de resolução pela supervisora Sra. Daniele, após a 

leitura o Presidente Sr. José Carlos disse que diante do parecer ficando claro pela supervisora 

Sra.; Daniele que a secretaria promoverá as formações, diante do que foi levantado pelos 

conselheiros Sr. Marcelo e Sra. Denise, e dentro do meu conhecimento o documento pode ser 

encaminhado para assinatura e direcionou a fala para o conselheiro Marcelo para expor suas 

dúvidas o aceite. O conselheiro Sr. Marcelo apontou sugestões acerca das considerações 

iniciais do documento de deliberação, que seria interessante citar que também estamos 

considerando a deliberação do Conselho Estadual de Educação que é duzentos e trinta e três, 

onde abordou exatamente o que foi tratado nesse currículo, e é uma deliberação que trouxe  

algumas informações e mais, por exemplo a questão da transversalidade que foi adotada para 

anos finais no documento Nacional, deixando como facultativo para as secretarias no caso do 

Conselho Estadual. Ele já restringiu então não vai bem contra o que já é estruturado e sim vai 

ao encontro, então seria interessante colocar também na resolução a deliberação estadual 233, e 

depois na escrita do último parágrafo antes de devolver a secretaria municipal. Para explicar 

considerando previsto o artigo 41 da resolução do Conselho Nacional. O presidente Sr. José 

Carlos questiona se há alguma objeção diante da fala do Conselheiro Sr. Marcelo e não 

havendo objeções realizou a observação que iria acrescentar a sugestão no parecer e 

encaminhar via 1DOC a Secretaria Municipal de Educação com a assinatura feita. Antes do 

encerramento da reunião a supervisora Sra. Daniele salientou que todos os apontamentos e 

sugestões apresentadas serão analisadas pelo grupo de trabalho e as alterações realizadas se 

assim for de acordo de todos e que a secretaria agradece a oportunidade de diálogo e que está à 

disposição para novos debates. Encerrado o expediente, foi dado seguimento à ordem do dia 

(artigo 14º do regimento interno deste conselho), o presidente do CME Marília, Sr. José Carlos 

da Silva deu início à discussão e votação com base no art. 23, I do regimento interno deste 

conselho. Constatando a unanimidade dos membros em favor da aprovação, foi declarado 

APROVADO o “Currículo Municipal: Educação Digital e Midiática” e, de forma coletiva, 

para oficializar os termos desta aprovação, foi dado seguimento à redação da deliberação a ser 

publicada no DOM, em anexo.  Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada pelo 

presidente da sessão, e eu, Bruna Aparecida Giovanetti da Silva, lavrei a presente ata, que após 

lida e aprovada, será assinada pelos presentes. 

 

 

 



 

Membro(a) do CME Marília Assinatura 

I – 01 da Secretaria Municipal de 
Educação Titular 

FLÁVIA LOPES DE CERQUEIRA 

GIMENES DE OLIVEIRA 
 

II - 01 da Diretoria Regional de 
Ensino 

Titular 
BÁRBARA CIBELLI DA 
SILVA MONTEAGUDO  

Suplente 
MARCELO DE SOUZA 
FERMINO 

 

 
III – 01 dos Supervisores de 
Ensino 

Titular DENISE DE OLIVEIRA FONTES  

Suplente DÉBORA DA SILVA  

IV – 01 dos diretores de escolas 
estaduais Titular   

V – 02 dos diretores de escolas 
municipais Titular ANDERSON LEÃO  

VII – 02 dos Professores de 
escolas municipais 

Titular 

DENISE LOPES DA 
SILVA 
VASCONCELOS 

 

Titular JOSÉ CARLOS DA SILVA  

IX – 01 dos servidores de escolas 
municipais Suplente 

FRANCIELLE LUZIA DE 
SOUZA DURA  

X – 01 dos pais de alunos de 
escolas estaduais Titular 

EDILENE DE CAMPOS DA 
SILVA LIMA 

 

XI- 01 dos pais de alunos de 
ensino municipal/ superior Titular 

BRUNA APARECIDA 
GIOVANETTI DA SILVA 

 

 Suplente   

XII- 01 professor fundamental 
rede estadual Titular ANDREA BARBOSA DA SILVA  

 

 Suplente 
HELOÍSA GONÇALVES DE 
SANTANA 

 

XIII- 01 professor ensino 
médio rede estadual Titular 

RAFAEL GIOVANETTI 
TEIXEIRA 

 

 Suplente   

XIII- 01 servidor atendente de 
escola Titular LUCIANA VIEIRA DA SILVA  

 Suplente   

XV – 01 das universidades 
públicas 

Titular 

ALONSO BEZERRA DE 
CARVALHO 
 

 

Suplente 
HELEN DE CASTRO SILVA 
CASARIN 

 

XVI – 01 das associações de 
moradores Titular   

Participação externa (SME) Gustavo Henrique Príncipe  

Participação externa (SME) 
Daniele Dayana Rodrigues 

de Souza 
 



 

Participação externa (SME) Celso dos Santos Silva da  
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